
Problemes de Geometria per a l’ESO 481 
 
 
 
 
 
4801.- La figura està formada per una circumferència 
que conté un triangle rectangle i una 
semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del semicercle i l’àrea 
del cercle. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el semicercle de centre 𝑃 i radi 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑟 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑃𝑇𝐷
∆

: 

𝐷𝑇̅̅ ̅̅ = 2𝑟√2 

Els triangles rectangles 𝐸𝐴𝐷
∆

, 𝑃𝑇𝐷
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅

𝑟
=

4𝑟

2𝑟√2
 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑟√2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐸𝐴𝐷
∆

: 

2𝑅 = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 3𝑟√2, diàmetre de la circumferència exterior. 

𝑟

𝑅
=
√2

3
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒
=

1
2 𝑟

2

𝑅2
=
1

9
 

 
 
  

Resultado: 4,50
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Resultado: 4,50



4802.- La figura està formada per un quadrat un triangle 
equilàter una semicircumferència i una circumferència tangent a 
la semicircumferència i al seu diàmetre. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del cercle i l’àrea del 
semicercle. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑅 radi de la semicircumferència. 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐵𝐶𝑂
∆

: 

𝑅2 = 2 + √3 

𝑅 = √2+ √3 

 
∠𝑂𝐴𝐵 = 30° 
Siga P el centre de la circumferència de radi 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑟 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = √2 + √3 − 𝑟 

𝑟

√2 + √3 − 𝑟
=
1

2
 

𝑅 =
1

3
√2 + √3 

La proporció entre l’àrea del cercle i del semicercle és: 

𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒
=

𝑟2

1
2𝑅

2
=
2

9
 

La proporció entre l’àrea del cercle i l’àrea total és: 

𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖

𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
=

𝜋𝑟2

1
2𝜋𝑅

2 +
1
4

=
𝜋
1
9 (2 + √3)

1
2𝜋(2 + √3) +

1
4

≈ 0.2131 

 
 
  

39,14 cm
2 4,35 cm

2

Resultado: 9,00
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4803.- En la figura un triangle està circumscrit a 
una circumferència. 
el triangle conté una semicircumferència tangent a 
la hipotenusa. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del semicercle i 
l’àrea del cercle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2𝑅, diàmetre de la circumferència circumscrita. 

Siga el semicercle de diàmetre 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

El diàmetre 𝐷𝐸̅̅ ̅̅  és paral·lel a la hipotenusa 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 4𝑟 
𝑅 = 2𝑟 
La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑠𝑒𝑚𝑖𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑐𝑙𝑒
=

1
2 𝑟

2

𝑅2
=
1

8
 

 
 
 
  

T

P

C

BA

E

D



4804.- La figura està formada per una semicercle 
de diàmetre 4 i quatre quadrats i quatre triangles 
equilàters. 
Calculeu l’àrea total ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

QP OA B

C

4

M

OC=4
PQ=c

CM=(1+sqrt(3)/2)c

OM=3/2·c

Teorema Pitàgores CMO

c²=4/(4+sqrt(3))

[Total]=(4+sqrt(3))·c²=4

4



4805.- La figura està formada per dues 
semicircumferències la gran de radi 2 i dos 
quadrats. 
 
Calculeu l’àrea de la zona ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

D
C

BA E

G
F

O

D'

90,0 °

F'

arc DD'+arc FF'=180º

angleDOF=90º

DF=2·sqrt(2)

[reed]=[DOF]=2

[̂

90,0 °



4806.- La figura està formada per una 
semicercle de diàmetre 10 i sis quadrats i sis 
triangles. 
Calculeu l’àrea total ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Siga la semicircumferència de centre 𝑂 i diàmetre 10 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝑂 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = ℎ 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐸𝐹𝑂
∆

 

𝑐2 + 9𝑐2 = 25 

𝑐2 =
5

2
, 𝑐 =

√10

2
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝐴𝑂
∆

 

𝑐2 + (𝑐 + ℎ)2 = 25 

ℎ = √10 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 6 · 𝑐2 +
1

2
· 6𝑐 · ℎ = 6 ·

5

2
+
1

2

√10

2
√10 = 30 

 
  

E

F

B

A

C

O

D

10

10



4807.- Els dos quadrats de la figura són iguals. 
Els radis de les quatre semicircumferències són iguals 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Siga el quadrat 𝐴’𝐵’𝐶’𝐷’ de costat 𝐴′𝐵′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 1 

Siga la semicircumferència de centre 𝑀’ i radi 𝑀′𝑇′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑀′𝐵′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga la semicircumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑇′̅̅ ̅̅̅ = 𝑠 
 

𝐶′𝑇′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑀′𝑇′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐶′𝑇′𝑀′
∆

: 

𝐶′𝑀′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑟√2 

𝐶′𝑀′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 1 − 𝑟 = 𝑟√2 

𝑟 = √2 − 1 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴′𝑄𝑃
∆

: 

𝐴′𝑃̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑠√2 

𝑃𝑇′̅̅ ̅̅̅ = √2 − 𝑟 − 𝑠√2 = 𝑠 

𝑠 = √2 − 1 
Les quatre semicircumferències tenen el mateix radi. 
 
 
  

D C

BA

T

D' C`
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Q
P
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4808.- La figura està formada per un quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷, i un 
quadrant. 

Siga 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐷𝑄̅̅ ̅̅  

T és el punt de tangència de la recta 𝑄𝑇 i el quadrant 

Proveu que 𝐴𝑁̅̅ ̅̅ = 𝐷𝑁̅̅ ̅̅  
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ = 2𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 3𝑎 
Siga ∠𝑄𝐴𝑇 = 𝛼 
∠𝐶𝑄𝑇 = 2𝛼 

tan𝛼 =
1

3
 

tan 2𝛼 =
3

4
, sin 2𝛼 =

3

5
, cos2𝛼 =

4

5
 

Siga 𝐾 la projecció de 𝑇 sobre 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

𝑄𝐾̅̅ ̅̅

𝑎
= cos 2𝛼 ,

𝐾𝑇̅̅ ̅̅

𝑎
= sin2𝛼 

𝑄𝐾̅̅ ̅̅ =
4

5
𝑎, 𝐾𝑇̅̅ ̅̅ =

3

5
𝑎 

𝐶𝑁̅̅ ̅̅ = 3𝑎 − (𝑎 +
4

5
𝑎) =

6

5
𝑎 

Els triangles rectangles 𝑁𝐷𝐶
∆

, 𝑇𝐾𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐷𝑁̅̅ ̅̅

3𝑎
=

3
5
𝑎

6
5
𝑎
=
1

2
 

𝐷𝑁̅̅ ̅̅ =
3

2
𝑎 =

1

2
𝐴𝐷̅̅ ̅̅  

Aleshores, 𝐴𝑁̅̅ ̅̅ = 𝐷𝑁̅̅ ̅̅  
  

D C

BA

Q

T

N

D C

BA

Q

T

N

K



4809.- La figura està formada per un quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷, i un 
quadrant. 

Siga 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐷𝑄̅̅ ̅̅  

𝑇 és el punt de tangència de la recta 𝑄𝑀 i el quadrant 

Proveu que 𝑇𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ = 2𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 3𝑎 
Siga ∠𝑄𝐴𝑇 = 𝛼 

∠𝐶𝑄𝑇 = 2𝛼 

tan𝛼 =
1

3
 

∠𝑇𝐴𝑀 = 45° − 𝛼 

tan(45° − 𝛼) =
1 −

1
3

1 +
1
3

=
1

2
 

𝑇𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐵𝑀̅̅̅̅̅ =
1

2
· 3𝑎, =

3

2
𝑎 =

1

2
𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐷𝑁̅̅ ̅̅ =
3

2
𝑎 =

1

2
𝐴𝐷̅̅ ̅̅  

𝑇𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ 
 
 
  

D C

BA

Q

T

M

D C

BA

Q

T
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4810.- La figura està formada per un triangle 
inscrit en una circumferència, una recta tangent a 
la circumferència en un dels vèrtexs del triangle i 
dues bisectrius. 
Calculeu la proporció entre les mesures dels 
segments roig i verd. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

Q

T

P

A B

anglePTB=angle PQT

angleATQ=angle QPT

Els triangle QTP, QAT, TBP són semblants

QT=x, PT=y, PQ=z

AT=a, BT=b

a/x = y/z
b/y = x/z
a=xy/z, b=xy/z

a=b

anglePTB=angle PQT

angleATQ=angle QPT

Els triangle QTP, QAT, TBP són semblants

QT=x, PT=y, PQ=z

AT=a, BT=b

a/x = y/z
b/y = x/z
a=xy/z, b=xy/z

a=b


